

Нижегородская область
Муниципальное казённое общеобразовательное учреждение
Средняя школа №4 имени Владимира Васильевича Ключкова
Городского округа город Чкаловск

Региональный этап Всероссийского конкурса творческих
проектов учащихся, студентов и молодежи

«Моя семейная реликвия»

«Письма из 41»

Автор:
Васькив Ирина Андреевна
5 «В» класс
Руководитель:
Васькив Елена Игоревна
Учитель технологии

Г. Чкаловск
2021 год

«Война, что ты сделала, подлая?»

У меня в руках хрупкие пожелтевшие листочки, исписанные крупным размашистым почерком. Текст хорошо легко читается и оторваться просто невозможно. Это письма моего прадедушки – Цветкова Георгия Эдуардовича из далекого сорок первого года, которые он писал своей жене Евдокии.

Каждая строчка наполнена любовью, нежностью и мечтами. Мечтами о счастливой жизни после армии. «Вот прошу я тебя, Дусенька, не горюй и не суши себя думами обо мне, - пишет прадедушка, - не думай плохого. Я, как сейчас тебе предан, так и до конца своей жизни буду верен тебе одной, умирать буду, а буду твердить на устах дорогое, родное милое имя моей жены, родной, дорогой Дусеньки. Главное, береги себя и сына. Не горюй, не скучай, не хворай, срок отслужу и вернусь к тебе целым и невредимым, и счастливо заживём семьёй.»

Эти трогательные красноармейские весточки Георгий Эдуардович писал во время учёбы в военном училище в городе Высокое-Литовск Брестской области Белорусской ССР, куда был распределён для прохождения службы в армии.

А вот строки из письма от 18 мая 1941 года: «Дуся, сегодня у нас кросс имени Ворошилова, бегали на 1000 и 300 метров, играл наш духовой оркестр, на улице солнце и тепло, пахнет сосновым лесом, вообще, было полное гулянье, везде разбиты клумбы. Но нет тебя, моя родная и на душе у меня грусть-печаль. Стоял я, глядел и думал: вот бы с моей милой Дусенькой одеться и пройтись по сосновой аллее и невольно мысли опять, мечты. Как мы с тобой на аэродроме гуляли, вот где было счастье, а сейчас...ничего не поделаешь. Ну ладно, моя родная, ещё мы с тобой наверстаем упущенное время и погуляем, верно ведь, Дуся...»

Сколько в этих строках надежды на долгожданную встречу, на счастливую дальнейшую жизнь! Но закончил училище мой прадедушка уже во время войны в звании лейтенанта. Командовал ротой. В одном из боёв был

ранен в правую ногу. На лечение его отправили в госпиталь в город Ташкент. Врачи приняли решение об ампутации, но профессор медицины провёл сложную операцию и спас ногу. Символично, что это событие произошло в день рождения прадедушки - 8 апреля...

Поздней осенью 42 года Евдокия Ивановна встречала мужа на железнодорожном вокзале в городе Горьком. Она бегала по вагонам с ранеными и звала его громко по имени, но не могла найти. Прадедушка не хотел показываться своей жене, прятался. Он боялся, что она увидит его убогим: нога была привязана через шею и торчала прямо, ходить он не мог, хоть и был с костылями. Сопровождающий его офицер горячо убеждал его в том, что жена его любит любого, ждёт с ним встречи, ищет по всему поезду...

А потом был трудный путь домой. Транспорта в то время не было. И всю дорогу от города до посёлка Чкаловска прабабушка везла его на санках.

Ехать было страшно, часто в перелесках завывали волки... На ночлег просились в редких деревеньках, но пускали не все. Жизнь в то время была очень тяжёлая и голодная...

После возвращения домой Георгий Эдуардович устроился на работу начальником телефонной станции. Вот только ходить он долго не мог и поэтому прабабушка возила его на санках.

Жизнь постепенно налаживалась, только не как в красивых мечтах из его писем, а в жестокой военной реальности...

За эти две надломленные судьбы кто ответит? Война! Это она нарушила их счастливые надежды на будущее. Отобрала, искалечила навсегда!

Да, были у них потом и радости. Первой родилась дочь в 43 году – это моя бабушка Татьяна Георгиевна. Она – то и рассказала мне эту историю и показала бережно сохранённые письма, в которых до сих пор живёт любовь и нежные мечты моего прадедушки...



Цветков Георгий Эдуардович



В госпитале в Ташкенте. После операции.

поделаешь и мне не перече-
ши тебе, вот зима пришла
еще одна, а там морозы
и дни считать, вот пришла и
твоя Душенька не горька и
не сукна себя думали, обо-
мнешь не думай много,
я как сейчас тебе издал,
так и до конца своей жизни
буду верен тебе одной,
дальше буду а буду твердить
на своих устах дорогое, родное
милое имя моей жены
родной золотой Душеньки.
Главное береги себя и сына.
Не горька, не скучай, не
хорай, срах отступай и
вернись к тебе и сыну и
невероятным, и спасибо
за все твои слыши.

Я Душенька покуда здесь
и Виброн Китинджером. Это
по моему мнению, или нехот-
ное.

Душенька ты мне напиши
всё ещё успею написать
354 письма. Я еду от тебя.
Душенька не надо плакать
так страдать, это не меня
хуже найдешь моему, ну
скоро увидишь. Душенька
пиши как у вас праздни-
ки прошли, как пара, мама
Велики от меня кривет.
Спасибо тебе, что так
бережешь Славому моего
Свигоки много, поцелуй
его за меня скоро и мама
скоро будет.



Одно из последних писем домой от 18.05.1941 года



На параде Победы. Прадедущка идёт первый.



Цветков Георгий Эдуардович